上海立信会计金融学院文件
立信会计金融武装〔2016〕1号

———————————————————————————

关于印发《上海立信会计金融学院
在校学生服义务兵役的资助管理
与优待办法》的通知
各单位（部门）：
《上海立信会计金融学院在校学生服义务兵役的资助管理与优待办法》已经学校2016年第2次校长办公会议审议通过，现予以印发。
附件：上海立信会计金融学院在校学生服义务兵役的资助管理与优待办法
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附件：
上海立信会计金融学院

在校学生服义务兵役资助管理与优待办法

根据上级相关文件精神，为鼓励我校在校大学生积极履行兵役义务，除享受国家和上海市政府有关在校大学生服义务兵役的优待政策外，结合我校实际情况，特制定本办法。

一、经济资助

（一）学校给予应征入伍的学生一次性奖励人民币5000元。

（二）应征入伍的学生根据《高等学校学生应征入伍服义务兵役国家资助办法》（财教〔2013〕236号）享受学费补偿、助学贷款代偿和学费减免。高职高专学生学费差额部分由学校补偿或减免。

（三）高职高专服役期满退役复学经“专升本”考入本校本科专业后，本科教育阶段学费减免50%；如其在服役期间荣获三等功及以上或因公伤残者，则学费全部减免。

（四）应征入伍服义务兵役学生资助工作在学校学生资助工作领导小组的领导下进行。学校学生资助管理中心负责服义务兵役学生及退役复学生的学费补偿、助学贷款代偿、学费减免的日常管理工作。学校党委武装部负责学生入伍服义务兵役情况的认定及备案。学校财务处负责对学生实际缴纳学费情况的审查与学费补偿、贷款代偿、学费减免资金的拨付。代偿资金实行分账核算，专款专用，不得截留、挤占、挪用。

二、学籍学业

（五）入伍学生保留学籍至退役后两年，退役回学校报到后恢复学籍。入伍学生退役后应按时办理复学（或退学）手续，自退役之日起两年内不到学校办理复学手续，视作自动放弃学籍，由教务处按有关规定对其做出结业（肄业）处理。

参加户籍所在地征集入伍的在校生，需先办理休学手续，学校为其保留学籍至退役后两年，在规定的期间内不到学校办理复学手续，视作自动放弃学籍。

（六）本科生（除毕业年级学生）服役期满退役复学时，经本人申请、学校批准、报市教委备案，可转到本校其他专业学习。专科生（除毕业年级学生）服役期满退役复学时，经本人申请、学校批准、报市教委备案，可转到本校专科其他专业学习。

（七）对于本科报考硕士研究生的退伍学生，按照市教委有关硕士研究生招生的文件精神，单列名额录取。对于本校专科报考本科的退伍学生，执行市教委的有关文件，单列名额招考。荣立三等功及以上奖励的免试入读普通本科。

（八）入伍学生退役复学时所学专业撤消的，由学校安排转入其他专业，如学费发生变化的，按学费低的专业收取。如果学制取消的，将上报市教委，通过市教委协调转入其他高校继续学习。学习有困难者可以申请延长学习年限。 
（九）入伍学生可以免修军事技能、军事理论课课程，经申请后直接获得学分，成绩为优秀或90分。

（十）入伍学生可以免修体育课、体质测试、早锻炼，经申请后直接获得体育课学分，成绩为优秀或90分。

（十一）非毕业年级的应征入伍学生入学以来参加考试但未通过的科目，学校教务处在其入伍前安排一次补考；对于毕业年级的应征入伍学生，学校教务处在其入伍前对其在学期间所有未通过的科目安排一次补考。

应征入伍的学生，学业方面有困难的，学校将给予学业上的帮扶。

（十二）学生退役复学后执行复学专业年级的教学计划，对服役前已修读并取得的课程学分按新的教学计划由教务处组织认定。

三、其他激励

（十三）服役期满退役复学后的学生，在已评定的奖学金等级基础上再提高一个奖学金等级（不含一等奖学金，不占用其他学生名额）。

（十四）学校党委组织部授予应征入伍的党员当年度“校优秀党员”称号；学校团委授予应征入伍的团员学生当年度校“优秀共青团员”称号。 

（十五）根据学校评优办法，经退伍学生本人申请，可授予“校优秀毕业生”称号。

四、有关事项

（十六）学校积极配合政府安置办公室做好退役学生的安置工作，学校就业部门对需要就业的学生提供就业信息服务，优先推荐就业岗位，原则上推荐次数不少于3次，并在就业期间做好跟踪帮扶工作。

（十七）学校鼓励培养退役复学学生积极加入党组织，及时纳入党员发展计划。 

（十八）参加户籍所在地征集入伍的在校生和新生，不享受我校征兵入伍的激励政策。在部队服役期间受过处分的学生不适用于本办法。

（十九）本办法适用于2016年起应征入伍的学生，从颁布之日起执行。

（二十）本办法如与上级新颁布的文件精神相冲突时，以上级文件精神为准。

（二十一）本办法由学校党委武装部负责解释。
	上海立信会计金融学院校长办公室       2016年8月11日印发
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