立信学生处〔〕号
关于开展第十五届心理健康教育宣传月活动的通知

各学院：
为进一步加强校园文化建设，深化我校大学生心理健康教育工作，营造良好和谐的心理宣传氛围，促进大学生人格健全成长，提高大学生综合素质，预防心理危机事件发生，保障校园稳定，特决定开展我校第十五届心理健康教育宣传月活动。现将有关活动及要求通知如下：

一、指导思想
开展大学生心理健康宣传月系列活动，旨在广泛宣传心理健康知识，在校园内营造良好的心理健康教育氛围，引导大学生树立正确的心理健康观念，增长学生的心理卫生常识；同时，通过心理健康教育宣传的系列活动，及时解答学生心理方面的疑惑，预防学生心理疾患的产生，保障学生的正常学业与生活，更好地为广大学生健全成长服务。

二、活动主题
 师生携手 播种心晴

三、活动时间
2019年3月—6月

四、活动项目
1.“我的心晴故事”心理健康征文大赛
 为了宣传和普及心理健康知识，提高大学生心理健康水平，特举办“我的心晴故事”心理健康征文大赛。本次征文大赛设一等奖1名，二等奖2名，三等奖5名，优胜奖10名，奖励丰厚；同时将推送获奖作品至上海市“我的国·我的家·我的心晴故事”主题征文大赛。
时间：3-5月

2.心理运动会
以趣味运动会的形式，增加师生对心理健康的关注与参与度，将心理健康教育与强身健体相结合。
时间：4-5月（具体时间地点将另行通知）

3.校内心理健康团队多层次系列培训
3.1 “相约星期二”心理咨询督导
为进一步提升我校心理健康教育队伍的实务技能和心理健康水平，增强心理健康队伍的凝聚力和创新力，拟定期对专兼职心理咨询师进行咨询督导。
时间：4-6月
地点：心理中心（具体时间地点将另行通知）

3.2 2019年新任辅导员心理培训
为帮助新进辅导员尽快适应新环境，了解大学生心理特征，掌握必要的心理辅导知识与技巧，将对新进辅导员开展心理业务培训。
时间：待定
地点：心理中心（具体地点另行通知）

[bookmark: OLE_LINK1]3.3学生心理骨干培训
通过专题讲座、团体辅导、素质拓展等提升班级心理委员与寝室心理气象员对心理健康知识的兴趣，增进对情绪管理、人际交往，口头表达、家庭关系的认识和能力提升。参加培训的学生心理骨干将进行考核，合格者将颁发培训证书。
培训对象：班级心理委员、寝室心理气象员。
时间：4-5月
地点：待定

4 团体心理辅导系列活动
4.1 园艺治疗
为了将人带入自然，让人与自然交互作用，改变人的生理反应、态度与行为，从而疗愈身心灵。心理中心将开展园艺治疗活动，每周一次（3月12日园艺治疗基地已启动）。
时间：3-6月
地点：（浦东校区）新苑南侧园艺治疗基地

4.2 曼陀罗绘画心灵成长小组及工作坊
为进一步提升广大大学生的心理适应能力和心理健康水平，通过招募的形式，运用曼陀罗绘画团体心理辅导定期开展每期10次（每周1次、每次2小时）不同主题的“曼陀罗绘画心灵成长小组”。此外，将面向全校学生开展为期两天的“曼陀罗绘画积极心理工作坊”活动。
时间：4-6月
地点：序伦大楼（具体地点另行通知）

4.3 朋辈团体辅导
心理中心将以招募的形式，就适应不良、社交畏惧、低学业动机、情感困扰、情绪低落等与大学生生活紧密相关的现实主题，对志愿参与的学生开展半结构式团体辅导活动，各主题总计次数不少于4次。
时间：4-5月
地点：心理中心（具体地点另行通知）

5.学生心理访谈
5.1 大一新生心理普测回访
为了及时了解新生心理健康状况，预防潜在危机，心理中心将于3月之内对所有2018级重点关注学生进行筛查，形式为一对一面谈。
时间：3-4月
地点：心理中心（具体地点另行通知）

5.2 大四学生心理健康状况摸排与访谈
为了预防毕业季潜在的心理健康问题，心理中心将通过各毕业班辅导员对大四毕业班学生展开心理健康状况摸排，并对重点关注学生进行面谈，及时提供咨询等专业帮助。
时间：4月
地点：心理中心（具体地点另行通知）

6. “医教结合”项目
为了给需要紧急危机干预的学生提供更加人性化、便利的服务，我校将与市、区精神卫生中心达成 “医教结合”协议，联合开展心理健康教育及相关科研及学术活动，以及学生心理危机预防与干预等工作。

8.各学院、班级心理健康教育主题班会
主题教育活动由辅导员老师指导所带班级，根据实际情况安排时间、地点及活动内容，活动方式不限，鼓励采用学生参与度高、更易于接受的教育形式，如心理征文、心理剧、小组讨论、演讲、心理电影观后感交流等等，也可结合新媒体，利用微信、QQ、易班等平台分享人文故事、心理科普文等，进行网上交流讨论。
活动内容围绕容易导致学生陷入心理困境的各种议题展开，主要是大学生的挫折应对、学业就业压力、人际交往、恋爱与性等，也可以自由选择学生自己感兴趣的主题，着重指导学生在面对具体困境时，如何进行必要的情绪调适，如何找到适用于自身的解决途径，并提供有效的求助渠道，如辅导员、家人、好友、心理健康教育中心等
时间：3-6月

五、工作要求
1.各学院要高度重视大学生心理健康教育工作，充分了解开展心理健康教育活动的重要意义，结合本学院的实际情况，积极组织师生参与心理健康教育宣传月各项活动，并认真完成本学院承办的各项子任务。各学院也可以结合自身学生特点和工作情况开展本学院特色心理活动。
2.各学院要以心理健康教育宣传月为契机，以加强学生心理工作队伍建设和心理安全排查、汇报工作为重点，加强日常交流，引导帮助学生认识心理教育与咨询在促进一般个人自我探索、健全成长方面的功能。此外，还要特别重视毕业生和新生群体的心理状况，做好重点对象的追踪访谈及重症转介等工作。


学生处
[bookmark: _GoBack]二〇一九年三月十三日




主题词：第十五届 心理健康教育 宣传月
