创新创业 奋斗青春
吴佳宁，女，2001年6月出生，上海立信会计金融学院会计学院资产评估专业2019级学生，立信创业园区管理委员会主席。入校以来，她严格遵守学院各项规章制度，投身于创新创业事务，做好模范带头作用。平时她能够妥善处理好个人学习与社团工作的关系，在思想、学习、工作等方面取得了较大的进展。
1、 思想端正，积极上进
在思想上，她积极上进，热爱祖国，拥护中国共产党的领导，关心国事，关注身边小事；积极参与学院组织的各项活动，遵守学院各项规章制度，认真学习《团的章程》，自觉履行团员的义务，遵守团的纪律，完成团组织交给的任务，尽到了一个团员应尽的责任。
2、 认真学习，谦虚谨慎
在学习上，她系统地学习掌握了较为扎实的专业知识，在校期间，她学习努力，严格要求自己学好会计、资产评估领域的各项专业知识及金融相关基础知识，并不断提高实际动手能力，取得了优秀的成绩，获得了一次专项立信评估奖一等奖学金，二次二等优秀学生奖学金，二次三等优秀学生奖学金，以及年度“三好学生”一次，并获得了初级会计师证书。
此外，为拓展自己的知识面，她还坚持参加线下CPA注册会计师的学习班。她还掌握了英语听、说、读、写的基本技能，顺利通过全国英语四、六级考试。
3、 创新创业，砥砺奋斗
她自入校以来，积极参与学校创新创业相关工作。大一时，便加入了“立信创咖”校园奶茶店创业项目。在项目中她认真积极，工作突出，达到100%出勤率，取到了项目负责人的一致赞赏，该项目也深受立信学生的喜爱和欢迎。她参加了《2019年松江区创业菁英训练营》，在训练营中基于对创业浓厚的兴趣积极与创业者交流学习了创业相关知识，如“如何选择创业项目”“创业者应具备怎样的素质和能力”等，并顺利结业。与此同时，她还参加了第六届“互联网+” 大学生创新创业大赛校内选拔赛，其项目《厨易-半加工成品菜配送到家》获得特等奖。
大二上半学期时，她加入了校级组织立信创业园区管理委员会（简称“创委会”），并担任外联部部长一职，先后参与策划并组织了《立信模拟银行面试比赛》《立信第二届“筑梦青春放飞梦想”创新创业大赛》，前者在一定程度上帮助了应届生的就业问题，后者吸引了数百名立信学子报名参赛，为立信遴选出数十个优质的“互联网+”人才及项目，增强了立信的创新创业氛围，激发了学生创业热情和兴趣。大二下半学期至大三上半学期，她担任立信创业园区管理委员会主席一职，任职期间认真负责，协助组织策划并举办了与创新创业相关十余场校级比赛与活动。如《2021年会计学院第一届“金点子”创新创业大赛暨名企挑战赛》《2021松江大学城创新创业大赛暨“青年红色筑梦之旅”赛道专项赛》《2021第一届松江印象城创新创业大赛》，活动期间她出色的完成了整体协调，赛程策划，设计制作，组织报名，宣传等工作，最终实现了诸多立信学子，乃至松江大学城十所高校中对创新创业感兴趣的学生（共计约1000+名学生）参与比赛，比赛期间“广富林街道”“松江就业”“G60松江大学城” “SEC学生创业中心”“视觉飞YOUNG”“华政创协”等政府及高校公众号纷纷转发赛事推文进行宣传报道，实现了从举办校级比赛至区级比赛的跨越，为政府、各高校的创新创业工作搭建起沟通交流的桥梁，同时也为展现松江大学城大学生的创新创业风采提供了舞台。
在举办创业比赛之余，她还加入了“咻咻文化传媒有限公司”立信打印店创业项目，在项目中作为财务负责人，她将所学会计知识运用到实际，如固定资产的、应收应付、流动资产的核算等，账目清晰明了，得到了项目负责人的充分肯定。此外，她协助举办了创思堂系列30余场创业讲座，讲座期间一方面对接创业导师，一方面宣传吸引立信学生参加讲座，一年来，参与讲座人数不断攀升，最终每场讲座人数稳定在100余人，极大促进学校创新事业开展。
四、脚踏实地，勇于实践
在个人实践方面，她曾参加上海会计博物馆的志愿讲解员工作，在志愿期间她深刻的了解到会计的发展史。于2021年暑假她在“2021第二十届MicroBiz!未来商业领袖峰会”担任会务组实习生一职，期间学习到了举办全国性大型比赛的相关经验，在工作中得到了老师和领导的认可和肯定。与此同时，她积极参加社会实践，其项目《“新时代、新标准、新宜居”五大新城人才引进路径探寻——以松江新城为例》在2021年会计学院暑假社会实践“优秀项目”评选中获得优胜奖。
在不同的实践工作中，使得她各方面都得到了锻炼，培养了她实践动手能力及社交能力，使她从幻想到实干、从生涩到娴熟、从慌乱到从容。而优秀的工作表现，使她两次获得立信社会实践奖学金。
两年多的大学生活，她不断努力进取，体现了一名莘莘学子良好的道德品质，一种为国学习、砥砺奋斗的思想态度，一种身体力行、自强不息的工作作风，在各个方面都取得了丰硕的成果。
